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99   Az iskola tantermeinek átalakítása csak az állagmegóvás keretei között valósulhat meg,  
egy-egy olyan teremben, amit a diákok használnak. Fenntartói kompetenciát igénylő munkálatokat 
pl. tatarozást a diákok nem végezhetnek. A közösségi szolgálat az intézményben meghatározott 
munkaköri feladatok ellátására nem irányulhat. (szerk.).
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óvásáért. A korbeli közelség okán szívesen és könnyen tevékenyked-
tek együtt a közösségi szolgálatos diákokkal. 
Tanárnak) A hagyományos  tanár-diák kapcsolattól eltérő, partneri 
viszonyon alapuló kapcsolat kiépítése a diákokkal.
Pesterzsébetnek) Kiserdő rendbetétele, környezeti értékeinek meg-
óvása.
Társadalomnak: Környezettudatos fiatalok nevelése.

 

A program évente megismételhető a Föld napjának alkalmából.

www.khvsz.mme.hu/index.php?option=com_content&view=
article&id=272%3Asikeres-volt-az-idei-els-haragossiklo-elhely-
kezeles&catid=41%3Aegyesuleti-hirek&lang=hu;
www.szocifogixx.hu/fold-napja-keruleti-takaritasi-akcio/

Iskola neve: Hermann Ottó Környezetvédelmi és Mezőgazdasági 
Szakképző Iskola és Kollégium
Osztályok: 9-10. osztály
Létszám: 42 fő 
Elszámolható órák száma: 8-9 óra/fő
Szervező: Szalay Julianna
Fogadó intézmény: iskolán belüli közösségi szolgálat

Ideje: 2013-2014-es tanév
Helyszín: 3. számú emeleti terem99
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Tartalma: Ökoiskolai fejlesztésként „zöld tantermet” kívánt létre-
hozni az iskola: olyan termet, ahol a festés, a dekoráció és a beren-
dezési  tárgyak  a  fenntarthatóság  jegyében készülnek el.  Fontosnak 
tartották, hogy a diákok és a tanárok egyszerre legyenek megálmodói 
és aktív létrehozói ennek a környezetnek.
Menete: Az iskola 2013 őszén számba vette forrás lehetőségeit („Zöld 
Béka Pályázat 2013”, szülőknél megmaradt festékek, festőeszközök), 
s ennek figyelembe vételével kezdte meg a konkrét tervezést. Több 
nyilvános ötletbörze  során  rögzítették  a  végleges  terveket,  legin-
kább  a  diákok  ötleteit  figyelembe  véve.  A  végrehajtáshoz  osztály-
főnöki tájékoztatás és az iskolai honlapon közzétett felhívás 
segítségével toboroztak elsősorban olyan diákokat, akik érintettek 
voltak a közösségi szolgálatban.
A munkálatokat – a szűkös anyagi keretek okán – két fázisban vé-
gezték  (a  terem 4  falából  egy ütemben 2-2  falfelületen dolgoztak). 
A  projekt  több hónapig tartott  tekintettel  az  iskola  mindennapi 
működésére és a gyerekek,  illetve a  felügyelő pedagógus  időbeosz-
tására. 
A diákok társaiktól is informálódhattak, s alapos mérlegelés után tud-
tak belekapcsolódni a számukra érdekesnek ítélt tevékenységekbe.

A terem felújítása során, állandó tanári  felügyelet mellett együtt 
tevékenykedtek  az  iskola  technikai  személyzetével,  azonban  bizo-
nyos feladatokat önállóan végeztek, mint például:

terem előkészítése, kipakolás, fóliázás; –
régi festés eltávolítása, folyamatos takarítás mellett; –
tervek felrajzolása a falra; –
dekorációs festés; –
hibák kijavítása; –
egyéb dekorációs elemek előkészítése, elhelyezése; –
átadás, értékelés, bemutató előadások környezeti nevelés céllal. –
A felújítás igazi közösségi program is volt, ugyanis nem egyszer 

jöttek gitáros énekes zenével szórakoztatni munkájuk közben társai-
kat azok, akik számára épp nem adódott testhez álló feladat.

A diákok munkáját az iskola vezetőségének rendszeres visszajel-
zései is segítették.

A  nagyobb  részfeladatok  elvégzése  kapcsán  a  pedagógusok  ér-
deklődéssel  kérdezték  a  diákokat  arról,  hogyan  érezték  magukat 
a feladatvégzés közben: a diákok számos esetben pozitívan értékelték 
a csoportban végzett munkát; egymást is jobban megismerték, újabb 
barátságok szövődtek.

A felújítást külső szemlélők is nyitottan figyelték: a diákok szülei 
is érdeklődtek a munkálatok iránt, illetve a gyerekek közösségi oldala-
kon fényképekkel dokumentálták tevékenységük eredményeit.
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Az így elkészült ökoterem jó lehetőségeket kínál az oktatási-nevelési 
feladatokhoz, nem csak az iskolai kereteken belül; illetve az iskolave-
zetés szempontjából a reprezentativitás kiemelt szerepét is betölti.

Középiskolásoknak:  Saját ötleten alapuló közös munka élménye: 
a későbbiek során – mivel saját kezük munkája – nagyobb odafigye-
léssel óvják a kialakított ökotermet, s a kitűzött céloknak megfelelő 
szellemben használják.
Iskolának: A projektre az állagmegóvás keretei között volt módjuk. 
Olyan tanterem kialakítása valósult meg, amely a környezeti nevelési 
célokat maradéktalanul szolgálja.
A diákok és a technikai személyzet között sokkal nyitottabb kapcsolat 
alakult ki.
Társadalomnak: Környezettudatos fiatalok nevelése.

 

A diákok a projekt végén önállóan kezdeményezték újabb, hasonló 
program szervezését. Kitömött állatok preparátumaiból magyarorszá-
gi  természetes  életközösségek modellezéseként  vitrinek kialakításá-
ba kezdett az  iskola a közösségi szolgálatos diákok segítségével. Az 
állatok  környezetének  megjelenítése  részben  szárított  természetes 
anyagok felhasználásával, illetve a korábban már sikerrel alkalmazott 
festési technikákkal történik.

www.hermanszombathely.hu/node/403
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Iskola neve: Sztehlo Gábor Evangélikus Óvoda, Általános Iskola és 
Gimnázium
Osztályok: 9., 10., 11. osztály
Létszám: 370 fő
Elszámolható közösségi órák száma: 6-10 óra/program/diák
Szervező: Deák Gabriella, IKSZ koordinátor, Bodor Eszter igazgató-
helyettes, Baglyos Natália (matematika-német szakos tanár)
Fogadó intézmény:  közel  60  szervezet,  amellyel  együttműködési 
megállapodást kötött az iskola

Ideje: egy tanév

Tartalma: Az  iskola szellemiségéből adódóan nagyon fontos a dia-
kóniai szemléletű iskolai közösségi szolgálat, amely hozzájárul ahhoz, 
hogy a diákok valóban nyitott és másokat befogadó emberekké tud-
janak válni. Ennek érdekében főleg szociális területen végeznek kö-
zösségi szolgálatot a diákok, ugyanakkor az iskola nyitott a gyerekek 
kezdeményezései iránt is. 
Érzékenyítés: Minden ősszel az iskola érzékenyítő napot szervez, 
amely során a gimnazisták megtapasztalhatják, milyen nehézségekkel 
élnek  embertársaik.  Az  érzékenyítő napon  több  fogadó  intézmény 
is megjelenik, és élményszerű programokat kínál a gyerekek számá-
ra (pl.: kipróbálhatják a kerekes széket, szimulálják a látássérült létet). 

   
Ezt követően a diákok szívesebben vállalnak szolgálatot, hiszen a kez-
deti félelmeket ez az egy alkalom is oldani tudja.

Minden közösségi szolgálatot – attól  függően, ki milyen helyen 
végzi majd az IKSZ-et – felkészítés előz meg: pontosan elmondják, 
a diákok kikkel fognak találkozni, ráhangoló játékokat  játszanak, va-
lamint  megfigyelési  szempontokat  kapnak  a  szolgálat  végzésének 
idejére.
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Az iskola névadójának szellemiségében az Élet Menete Alapít-
vánnyal immár 1,5 éves együttműködésük van. Az iskola érzékenyí-
tő napján Fahidi Éva holokauszt-túlélő örökké emlékezetes előadást 
tartott.

A  diákoknak  ez  az  együttműködés  számtalan  lehetőséget  kínál 
a közösségi szolgálat elvégzésére, amely során a gyerekek aktív sze-
replők lehetnek a holokauszt megemlékezésekben. A rendezvények-
re való  felkészítés  során azt  is megtanulhatják, hogy milyen hétköz-
napi megoldások  lehetségesek  a  kirekesztés  és  a  rasszizmus  ellen. 
Néhány példa a tevékenységekre: az ENSZ Holokauszt Emléknapján 
segítőként  végezhettek  közösségi  szolgálatot;  gyerekeknek  szóló 
rendezvényeken a kicsikkel foglalkoztak (pl.: kézműves foglalkozáso-
kon). Az Élet Menetén is részt vettek segítőként.

 

Diákjaink  emellett  Amerikai  úti  Zsidó  Szeretetkórházban  is  vé-
gezhetnek  közösségi  szolgálatot,  ahol  beszélgetnek  a  betegekkel, 
gyümölcsöt osztottak nekik.

Az ökumenizmus jegyében a Katolikus Egyházzal is együtt-
működnek: A  Jézus  Szíve Nővérek Társasága  csütörtök délutánon-
ként közösségépítő foglalkozásokat tart kisgyermekek számára, a Jé-
zus Szíve Gyermekklubban. A sztehlos diákok ezek előkészítésében, 
a kézműves feladatokban, valamint az azt követő utómunkálatokban 
is segítségükre vannak a kisebbeknek és a Nővéreknek.

Egészségügyi területen  is  lehetőséget  kínálnak  a  diákoknak: 
bekapcsolódhatnak  az  egyébként  a  más  középiskolából  érkező  di-
ákok  számára  is  nyitott  Johanniták közösségi szolgálatának fő 
programjába. A  Johanniták  a  középiskolások  számára  alapszintű 
30 órás elsősegélynyújtó tanfolyam tartanak. A képzés vizsgával zárul, 
melynek  sikeres  teljesítői  ezt követően végezhetik a közösségi  szol-
gálatot: a Johannita Segítő Szolgálat által biztosított rendezvényeken 
működhetnek közre, mint elsősegélynyújtók. Emellett lehetőség van 
az egyéb tevékenységekbe (mint például idősek látogatása) is bekap-
csolódni.

Szintén egyházi fogadó szervezet a Sarepta Budai Evangéli-
kus Szeretetotthon. Ezzel az intézménnyel az együttműködése az 
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iskolának még az iskolai közösségi szolgálat bevezetése előtti időkre 
nyúlik vissza.

A Sarepta az érzékenyítő nap során mutatkozik be a gyerekek szá-
mára: énekelnek az otthon lakói (akik között vegyesen vannak értel-
mi fogyatékos fiatalok és idős emberek is), majd a diákokkal töltenek 
egy  iskolai napot, pl.:  beülnek együtt  rajz órára,  és  közösen végzik 
a feladatokat.

A  felkészítést  követően  a  program karácsony  és  húsvét  környé-
kén valósul meg. A diákok zenés műsorral készülnek (amelyet termé-
szetesen próbák is megelőznek): általában gitáros ifjúsági énekekkel, 
amelyekbe az otthon lakói is bekapcsolódhatnak, így a közös éneklés 
is plusz élményt jelent mindkét fél számára. A műsort követően külön 
beszélgetnek a gondozottakkal.

Az ott  lakók is szeretik kifejezésre  juttatni, hogy mekkora öröm 
számukra, hogy jönnek a diákok: saját készítésű ajándékokkal lepték 
meg tavaly a gimnazistákat.

   

Mivel a szeretetotthon lakói között idős emberek is vannak, szá-
mukra  is  szerveznek  programokat.  Az  idősekkel  szervezett  progra-
mok azért jelentenek különleges élményt a gyerekek számára is, mert 
előtte  többük  idegenkedett  az  idősektől;  a  programokat  követően 
azonban megváltozott az idősekhez való hozzáállásuk. Egyik kedves 
esemény volt az otthon legidősebb, 100 éves lakójának (Rózsa néni-
nek) születésnapi köszöntése, amelyre a gimnazisták külön műsorral 
készültek.

Az ünnepek közötti időszakban is lehetőség van arra, hogy a gye-
rekek eljöjjenek, s együtt töltsenek egy-egy délutánt egy-egy gondo-
zottal, pl.: együtt sétálnak és beszélgetnek; ez is rengeteget tud nyújta-
ni mindkét fél számára. 

A  Sztehlo  Iskolában  –  mivel  többcélú,  közös  igazgatású  intéz-
mény – lehetőség van intézményen belüli közösségi szolgálat 
végzésére is.

A Sztehlo Gábor Általános Iskola  integráltan nevel. A mozgássé-
rült  tanulók  fejlesztő  foglalkozásaiba  tudnak  a  középiskolások  be-
kapcsolódni.  Erre  az  iskola  fejlesztő pedagógusától minden  tanuló 
egyedi  állapotára  szabott  felkészítést  kapnak,  ezt  követően  tudják 
a tornagyakorlatokat együtt végezni a sérült gyerekekkel, így a közös 
tevékenység által megtapasztalva az ő nehézségeiket.
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Fejlesztő foglalkozásokon való segítségnyújtásra az óvodában is 
van lehetőség: szintén szakszerű felkészítést követően tudják segíteni 
a  sérült  és  egészséges óvodások  torna-foglalkozásait,  vagy délutáni 
tanórán kívüli tevékenység keretében együtt énekelnek, együtt játsza-
nak körjátékokat. Több középiskolás diák az óvodai a foglalkozásokat 
követően jelezte, mindenképpen óvodában szeretné az IKSZ számá-
ra fennmaradó óráit teljesíteni.

Más lehetőség az intézményen belüli szolgálatra a karácsonyi idő-
szakban adódik. Minden középiskolás osztály kiválaszt egy általános 
iskolás osztályt,  vagy óvodás  csoportot,  akik  számára  cipős dobozt 
állítanak össze. A doboz összeállítása  során  fontos  szempont, hogy 
korábbi,  még  jól  használható  kedvenceiket  (játékokat,  könyveket) 
adjanak  a  kicsiknek.  Az  átadás  ünnepi műsor  keretei  között  zajlik, 
amelyre szintén felkészülnek a diákok, a műsor és az arra való felké-
szülés része a közösségi szolgálatnak.

A gimnáziumban is van lehetőség közösségi szolgálat vég-
zésére, pl.: különböző versenyek szervezésére, nyílt napokon szülők 
kísérésére.  Az  épület  előtti  parkban ősszel  fűszeres-kert  kialakításá-
ra került sor, amelyet szintén diákok telepítettek az IKSZ keretében.

 

A  programok szervezett lezárására  mindig  sort  kerítenek. 
Egyrészről megbeszélik a felkészítés során kapott megfigyelési szem-
pontokat, majd játékos keretek között dolgozzák fel az élményeiket; 
pl.:  gondolattérképet  készítenek,  illetve  a  tapasztalataikat  közös  raj-
zon ábrázolják.

Középiskolásoknak:  Szociális  készségeik  mellett  –  a  választott 
programtól függően – számos más készségük, képességük is fejlődik. 
Segítséget kaphatnak a pályaválasztáshoz.
Általános iskolásoknak,  óvodásoknak:  A  fiatalabb  gyerekek 
számára mindig  különleges  élmény,  ha  a  „nagyokkal”  végezhetnek 
együtt tevékenységet, motiválja őket a néhány évvel idősebb diákok 
jelenléte. 
Tanároknak: A közösségi szolgálat végzése közben a diákjaikat más 
oldalukról is megismerhetik, ők partnerként és nem pedagógusként 
vannak jelen.
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Társadalomnak:  Szociálisan  érzékeny  fiatalok  hagyhatják  el  a  kö-
zépiskolát, akik a későbbiek során önkéntes munkavégzésbe is szíve-
sebben kapcsolódnak be.

Egy  Amerikai  úti  Zsidó  Szeretetkórházban  lévő  beteg  hozzá-
tartozója  írta  a  diákoknak:„Mint szinte minden nap, mai is voltam 
Édesanyámat meglátogatni a fenti Kórházban. Feltűnt, hogy meny-
nyi fiatalt látok a folyosón. Minden szobát végigjártak, gyümölcsöt 
osztottak az idős embereknek az Élet Menete Alapítvánnyal karöltve. 
Kedvesek és udvariasak voltak, természetesen ismerték Sztehlo Gábor 
embermentő tevékenységét is, Deák téri szobrát is. Sajnos Édesanyám, 
aki 42 évig volt nyelvtanár, nem fogta fel, hogy kik ők és miért adnak 
gyümölcsöt, így helyette szeretném megköszönni diákjaik kedvessé-
gét, emberségét és Önöknek szívből gratulálni pedagógiai munkájuk-
hoz.”

A most ismertetett programokat minden évben megrendezzük.

www.sztehloiskola.hu/kozossegi-szolgalat-megvalosult/
www.johannitak.hu/segito-szolgalat/kozossegi-szolgalat
www.eletmenete.hu/


